
Η Νέα Δημοκρατία παραπληροφορεί και δημαγωγεί στην 

προσπάθεια της να παραπλανήσει τον αγροτικό κόσμο της χώρας. 

Όμως, οι πολίτες της υπαίθρου, οι αγρότες έχουν γνώση και 

μνήμη. Γνωρίζουν ότι η Νέα Δημοκρατία με την πολιτική της 

έπληξε καίρια τα συμφέροντα όλων των αγροτών:

• Η Νέα Δημοκρατία χειρίσθηκε καταστροφικά τα θέματα της 

αναμόρφωσης της ΚΑΠ το 1992.

• Κατά την αναμόρφωση του 1992 εισήχθησαν περιοριστικές 

ποσοστώσεις σε προϊόντα όπως στο καπνό, στο γάλα, στα 

οπωροκηπευτικά, στα σιτηρά.

• Επιβλήθηκαν τότε αυστηροί δημοσιονομικοί περιορισμοί και 

το ύψος της στήριξης προσδιορίσθηκε σε χαμηλά επίπεδα 

για προϊόντα όπως η σταφίδα και τα δημητριακά.

Οι κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ. από το τέλος του 1993 και μετά 

με σχέδιο, με πρόγραμμα και με συστηματική εργασία 

πετύχαμε σημαντικά αποτελέσματα για τους έλληνες 

αγρότες:

> Σε μια δύσκολη περίοδο αυξήσαμε τις καθαρές συνολικές 

απολαβές από την ΚΑΠ.

> Αξιοποιήσαμε το σύνολο των πόρων στα πλαίσια του Β' 

ΚΠΣ για την βελτίωση των δομών στην ελληνική γεωργία.

> Σε σημαντικά προϊόντα όπως το λάδι, το αιγοπρόβειο 

κρέας, ο καπνός βελτιώσαμε τους κανόνες των κοινών

ι



οργανώσεων των αγορών προς όφελος των παραγωγών 

μας.

> Κυρίως όμως εξασφαλίσαμε την συνέχιση της 

χρηματοδότησης για τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα έως 

το 2006 και διασφαλίσαμε γενναία χρηματοδότηση για την 

υλοποίηση του Γ' ΚΠΣ.

Θέλω να είμαι ακόμα πιο συγκεκριμένος:

V Το 1992 η Ν.Δ. αποδέχθηκε την εφαρμογή ποσοστώσεων 

στην παραγωγή του καπνού. Η ποικιλία Βιρτζίνια για την 

οποία μόλις είχαν ολοκληρωθεί τα προγράμματα 

αναδιάρθρωσης για την ανάπτυξη του προϊόντος υπέστη 

μείωση της παραγωγής κατά 50% εξ αιτίας της επιβολής των 

ποσοστώσεων.

Εμείς αμέσως μετά το 1993 αναλάβαμε έναν αγώνα για να 

βελτιώσουμε την δυσμενή αυτή κατάσταση, που απλωνόταν 

σε όλο τον αγροτικό τομέα. Και είχαμε σημαντικά 

αποτελέσματα: Εξασφαλίσαμε νέες αποφάσεις το 1998 και 

πρόσφατα το 2002 για την διατήρηση σημαντικών ενισχύσεων 

και την αναδιάρθρωση των ποικιλιών που δεν έχουν διέξοδο στην 

αγορά. Εφαρμόσαμε μέτρα βελτίωσης της ποιότητας, που 

οδήγησαν σε αύξηση του εισοδήματος των καπνοπαραγωγών ως 

αποτέλεσμα των υψηλότερων τιμών που πέτυχαν στην αγορά.



Με την πολιτική μας, η ΚΑΠ στηρίζει την ελληνική γεωργία με 

απολαβές που αγγίζουν το 7% σχεδόν της συνολικής 

στήριξης που παρέχει το Γεωργικό Ταμείο σε όλα τα κράτη 

μέλη της Ε.Ε. Το ποσοστό αυτό είναι ιδιαίτερα υψηλό εάν λάβει 

κανείς υπόψη του ότι η συμμετοχή της χώρας στην συνολική 

χρησιμοποιούμενη έκταση της Ε.Ε. είναι λιγότερο από 3% και στην 

συνολική αξία γεωργικής παραγωγής είναι 4,8%.

Χάρη στην πολιτική μας, η Ελλάδα κατατάσσεται σήυερα 

πρώτη στην Ε.Ε. υε κριτήριο την στήριξη ανά στρέυυα.

Έτσι, το αγροτικό εισόδημα στην Ελλάδα ακολούθησε μία ανοδική 

πορεία:

■ Από το 1981 και ρετά η σωρευτική πρανυατική αύξηση 

στο ανροτικό εισόδημα είναι πάνω από 23%.

■ Εάν οι έλληνες αγρότες δεν είχαν την στήριξη από την ΚΑΠ 

και πουλούσαν ότι παράγουν στις τιμές της παγκόσμιας 

αγοράς θα είγαν εισόδημα ίσο υε το 40% περίπου αυτού 

που έγουν τώρα.

Ποια είναι τα προβλήματα, που πρέπει να ξεπεράσουμε και 
ποιοι είναι η κατεύθυνση της πολιτικής μας ΣΗΜΕΡΑ:

Πρώτο παράδεινμα: Η απώλεια εισοδήματος για τους έλληνες 

ελαιοπαραγωγούς, ως συνέπεια της διάθεσης του ελληνικού



ελαιόλαδου «χύμα» στις αγορές του εξωτερικού και της 

παραχώρησης του δικαιώματος συσκευασίας σε άλλους, είναι 

πολύ μεγάλη και δυσνόητη, ιδιαίτερα τη στιγμή που ελληνικά 

δείγματα παρθένου ελαιόλαδου, όπως αυτό της Ένωσης 

Αγροτικών Συνεταιρισμών Σητείας και άλλα, κατακτούν 

συστηματικά τις υψηλότερες διακρίσεις στους διεθνείς 

διαγωνισμούς.

Δεύτερο Παράδειγμα: Στην περίπτωση της φέτας, η 

πιστοποίηση, η ποιότητα, η ονομασία προέλευσης μας δίνει τη 

δυνατότητα να αποτρέπουμε την παραγωγή απομιμήσεων από 

όσους επιχειρούν να μας ανταγωνίζονται.

Τρίτο παράδειγμα: Είναι χαρακτηριστικά τα πολύ θετικά 

αποτελέσματα που παρατηρούνται στον κλάδο του 

μεταποιημένου ροδάκινου και στον αμπελοοινικό τομέα, για

τους οποίους λειτουργεί η διεπαγγελματική συνεννόηση. Μέσα σε 

πολύ μικρό χρονικό διάστημα έχουν διανύσει τεράστια απόσταση, 

με θετικά αποτελέσματα για το εισόδημα των παραγωγών.

Συμπέρασμα: Είναι κορυφαία η ανάγκη να εξασφαλίσουμε 

την παραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων ποιότητας, 
ονομασίας προέλευσης με ειδικά, αποκλειστικά 

χαρακτηριστικά. Τα ειδικά χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν 

τα αγροτικά μας προϊόντα προσδιορίζονται στα σημεία λιανικής 

πώλησης στην Ελλάδα και στην Ευρώπη. Οι παραγωγοί πρέπει 

να προσαρμόζονται ανάλογα. Εάν δεν το κάνουν, τότε τα 

προϊόντα του κόπου τους δεν θα φθάσουν ποτέ στα ράφια των



καταστημάτων και στον τελικό καταναλωτή. Ακόμα, προϋπόθεση 

για την επιτυχία είναι η συνεννόηση μεταξύ όλων των μερών και η 

κατάλληλη οργάνωση για την επιδίωξη και επίτευξη κοινών 

στόχων προς όφελος όλων. Στα πλαίσια αυτής της συνεννόησης 

οι οργανώσεις των παραγωγών από τη μια και οι εκπρόσωποι της 

μεταποίησης από την άλλη μπορούν να προωθήσουν τα κοινά 

τους ενδιαφέροντα σε τομείς όπως η προώθηση των εξαγωγών, ο 

έλεγχος της ποιότητας και η συσκευασία.

Τι κάνουμε ΣΗΜΕΡΑ για να ενισχύσουμε την γεωργία στην 

κατεύθυνση των βασικών αυτών συμπερασμάτων:

■ Ιδρύσαμε τον Οργανισμό Πιστοποίησης και Επίβλεψης 

Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ) και εξασφαλίζουμε τις 

προϋποθέσεις ώστε να ενταθούν οι προσπάθειες για 

πιστοποίηση της αγροτικής παραγωγής, ιδίως ενόψει της 

διοργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. Η 

παραγωγή πιστοποιημένων αγροτικών προϊόντων υψηλής 

ποιότητας και ονομασίας προέλευσης θα ενισχύσει τη 

ζήτηση για τουριστικές υπηρεσίες στην ελληνική ύπαιθρο 

κατά την περίοδο που θα ακολουθήσει.

■ Προγραμματίζουμε την πραγματοποίηση επενδύσεων και 

την εφαρμογή σχεδίων βελτίωσης σε ένα μεγάλο αριθμό 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων που ξεπερνά τις 15.000.

■ Στον τομέα της μεταποίησης αγροτικών προϊόντων 

προβλέπουμε την εγκατάσταση νέων σύγχρονων



μονάδων, τον εκσυγχρονισμό επέκταση και μετεγκατάσταση 

των παλαιότερων. Γ ια το σκοπό αυτό θα 

πραγματοποιηθούν πάνω από 500 μεγάλα επενδυτικά 

σχέδια.

■ Θα εντάξουμε έως το 2004 ένα μεγάλο αριθμό νέων 

αγροτών, πάνω από 7.000, στο πρόγραμμα που παρέχει 

αυξημένα κίνητρα για νέα εγκατάσταση και την 

πραγματοποίηση επενδύσεων. Άλλες 7.000 νέοι αγρότες 

προβλέπεται να ενταχθούν έως το 2006. Αξίζει να σας 

αναφέρω ότι κατά την εφαρμογή του Β' ΚΠΣ εντάξαμε πάνω 

από 20.000 νέους αγρότες στα προγράμματα κινήτρων για 

νέα εγκατάσταση, ξεπερνώντας τον αρχικό μας στόχο κατά 

11.000 .

■ Παράλληλα, θα εφαρμόσουμε 35 τουλάχιστο 

ολοκληρωμένα προγράμματα ανάπτυξης αγροτικών 

περιοχών σε όλη την επικράτεια, με έμφαση στις ορεινές, 

προβληματικές, παράκτιες και νησιωτικές περιοχές.

■ Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στο θέμα της ενημέρωσης, της 

πληροφόρησης, της κατάρτισης και της εκπαίδευσης του 

αγροτικού πληθυσμού. Κατά την περίοδο αυτή και έως το 

2006 προβλέπουμε την εκπαίδευση 50.000 αγροτών με τα 

προγράμματα συνεχιζόμενης κατάρτισης υπό την αιγίδα του 

οργανισμού ΔΗΜΗΤΡΑ.



Ταυτόχρονα:

■ Πάνω από 25.000 νέοι δικαιούχοι θα εισαχθούν στα 

προγράμματα πρόωρης συνταξιοδότησης αγροτών. Το 

πρόγραμμα προβλέπεται να κορυφωθεί έως το 2006 για να 

ενταχθούν συνολικά πάνω από 40.000 νέοι συνταξιούχοι.

■ Σε 180.000 περίπου αγρότες των ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών χορηγούμε κάθε χρόνο εξισωτικές αποζημιώσεις 

για την στήριξη του εισοδήματος τους.

Με δυο λόγια η πολιτική μας είναι η ξεκάθαρη:

Εξασφαλίζουμε τις αναγκαίες προϋποθέσεις, που καθιστούν 

τον αγρότη καλύτερα πληροφορημένο, καταρτισμένο και 

επιδέξιο στη διαχείριση της εκμετάλλευσής του και που του 

επιτρέπουν να επιδίδεται με μεγαλύτερη ευκολία και 

περισσότερες δυνατότητες στις δραστηριότητες, που 

αυξάνουν την προστιθέμενη αξία των προϊόντων του.

Στη μεγάλη πρόκληση των καιρών η απάντησή μας είναι σαφής: 

Διαφοροποιημένα αγροτικά προϊόντα που βασίζουν την 

ζήτησή τους και την τιμή τους στα άριστα ποιοτικά τους 

χαρακτηριστικά.



Μαζί με τους αγρότες, θα πετύχουμε σε όλους τους κοινούς μας 

στόχους, για μια σύγχρονη, ισχυρή, ανταγωνιστική ελληνική 

γεωργία.


